

话感受、谈发展！

南部非洲妇女干部研修班在湖南结业

今日女报/凤网讯（记者 江昌法 吴小兵）10月20日，由中共中央对外联络部、全国妇联主办的南部非洲妇女干部研修班在湖南女子学院举办结业式暨调研座谈会。湖南省妇联党组书记、主席杨兰英，中联部党群外事协调局副局长王薇，湖南省委外事办二级巡视员刘彤等参加座谈会。会议由湖南女子学院党委副书记、校长何旭娟主持。

“通过实地参访与深入交流，我们亲眼见证了中国政府为提升人民福祉所作的不懈努力，也深深感受到了中国悠久而绚丽的文化。”南部非洲妇女干部研修班代表，安哥拉安人运政治局委员、妇女组织总书记若阿娜·托马斯在座谈会上分享了她的访华感悟。她表示，期待未来与中国在女性领导力建设、数字包容等领域深化合作，并希望借助中国企业的先进技术力量，助力更多非洲妇女掌握科技与数字技能。



研修班结业式暨调研座谈会结束后，中外嘉宾合影留念。

系主任恩通比卡伊塞·诺马维西莱·西比达表示，将与中华全国妇女联合会及中国伙伴一道，重点推进扩大妇女融资与市场准入渠道、构建包容性社会保障体系、加强对暴力幸存者的服务支持与司法保障等工作，让平等成为融入日常的现实。

“在肯尼亚成立湖南省首个海外全国三八红旗手工作室后，我们鼓励在非发展女企业家积极参与、支持赋能非洲女性发展，促进非洲妇女就业创业。”杨兰英表示，将以全球妇女峰会为新的起点，传承和弘扬北京世妇会精神，与各位携手并肩，赋能非洲妇女全面发展，深化中非人文交流，讲好中非妇女合作故事，为湘非友好合作开启崭新篇章，为促进中非妇女发展和增进家庭福祉贡献巾帼力量。

“湖南是毛泽东主席的家乡，是中国的人口大省、农业大省、制造大省、生态大省和文化旅游大省，与非洲友谊源远流长。”刘彤表示，希望以此次交流为契机，进一步增进非洲朋友对湖南的了解，进一步推动湖南对非各领域交流合作，为构建更加紧密的中非命运共同体贡献湖南力量。

座谈会上，王薇从加强党际交往、推动妇女赋权、深化中非友谊、促进团结合作、谋求共同发展等五方面对研修班进行了全面总结，期待此访所见所闻能为研修班学员开展各自工作提供有益借鉴。她表示，我们将继续发挥桥梁纽带作用，通过党际渠道促进妇女交流合作，为共筑新时代全天候中非命运共同体作出更大贡献。

座谈结束后，研修班一行参观了大学生创新创业特色项目展。在这里，学员们不仅品尝了醇香地道的擂茶，更沉浸于世界独一无二的女性文字——女书的独特魅力之中。婉转悠扬的长沙弹词，更是让远道而来的客人如痴如醉。临别之际，大学生为学员们送上了精心准备的棕编、女书作品和皮影道具等礼物，双方依依话别，为此次交流画下温馨而隽永的句点。

“像素谷”里种知识、打怪升级解锁“古镇密语”……

乡村教师把课堂搬进3D游戏，帮留守儿童戒网瘾



今日女报/凤网记者 周雅婷

“请接收来自数学王国的紧急任务，成为‘皇家勘探员’……”近日，一段“00后老师把学习做成游戏”的视频火了——在湘西土家族苗族自治州泸溪县浦市镇中心完全小学的课堂上，解方程变成了收割“知识麦田”，背古诗化身为解锁“古镇密语”，孩子们每周要完成十余项“农耕任务”，但却不是真正的干农活。他们通过答题收集装备、经营数字农场，学习的知识被编译成了游戏代码。

这场别开生面的游戏课堂，究竟是如何打造出来的？又给乡村孩子们带来了怎样的成长与改变？今日女报/凤网记者带你一探究竟。

把学习当成一场探险

武汉大学中国乡村治理研究中心在河南、湖北、湖南、江西4省进行过的一项关于留守儿童手机沉迷问题专题调研曾发现，手机在农村普及率很高，看短视频和玩游戏是留守儿童主要的上网娱乐方式。

泸溪县浦市镇中心完全小学教师李翔的学生也不例外。6年前，他大学毕业后被分配回了家乡任教，教过科学、语文、数学，学生们大多是留守儿童，缺少父母的支持和关爱，手机便成了孩子排解情绪和寂寞的工具。

“孩子们觉得学习枯燥，却对各种游戏里的名词如数家珍。”为了改变学生们“机不离手”的现状，李翔的课堂开始有更多书本外、大山外的内容。

科学课的设备有限，李翔会带着孩子们外出，从自然、山水里汲取科学知识；师生和本地作家合作，创作了一本讲述浦市

镇人文历史的书籍，还在北京开了一场签售会，这些经历都成了课堂后额外的分享；学校的各处场景被制作成了线上的3D建模，即将毕业的孩子们也都能够留下难得的回忆。

同样是游戏爱好者的李翔，也尝试着用倾听和陪伴走进学生的内心世界：“很多时候，他们并不是主动沉迷，而是因为游戏里产生的刺激和满足感，成了他们日常情绪的出口。”

李翔不想把游戏视为洪水猛兽，“爱玩是孩子的天性，关键是老师要善于引导”。于是，一个想法自然而然地产生了：能否做一款乡村孩子们会喜欢的游戏，把学习知识的过程“翻译”成他们愿意了解和参与的探险？

说干就干。李翔自学了编程，尝试把之前制作的学校3D建模导入游戏引擎，熟悉的教室、操场成了需要探索和战斗的场景和关卡，学生们需要通过答题捡“知

识”装备才能打败“难题”boss。他请来学生试玩，了解他们对于游戏类型的偏好，参考孩子们常玩的游戏，又开发出了“数了个学”等一系列不同玩法的“学习”小游戏。“孩子们不再仅仅是被动接受知识的‘灌输者’，而变成了主动探索、积极参与的‘冒险者’。”

梦想战队的启航

今年9月，李翔成为浦市镇中心完全小学四（2）班的班主任和数学教师。开学第一天，他就把自制的经营类“像素谷”游戏搬进了课堂。“孩子们很惊喜，还给班级取了专门的游戏名，叫梦想战队。”

在“像素谷”里，梦想战队的成员们共同拥有一片农场，通过完成“每日委托”赚取经验升级个人和战队的段位，每次升级都可以装饰农场，也可以向老师兑换一个愿望。

李翔告诉记者，游戏的核心是把学生的被动学习转化为主动“升级”。例如每日委托里的“科学实验家的清单”“数学精英大挑战”，就是把各科目老师布置的学习任务转化为游戏语言。“农场的设定让这些山里的孩子很有代入感，他们的愿望也并不是简单的发文具、零食，而是让老师陪他们唱首歌、玩游戏，丰富学生们的娱乐和精神生活。”

“我的初衷不是想要去做一款游戏，而是想要为孩子们打造一个能让他们眼里有光的课堂。”不提“提升学习热情”“避免沉迷网络”这样的抽象词汇，学生们对课堂变化的感知是朴素的。如今，“有趣”是出现在孩子们口中的高频词，原本沉闷的课间也活跃起来，关于如何提升游戏“段位”的讨论不绝于耳。更重要的是，原本抗拒学习的孩子们，日常作业一科不落地完成，甚至还“卷”起来。

“也许这些游戏不会给他们的成绩带来很大提升，但我相信他们能在这个过程中爱上学习。”最近，李翔把学生们在玩游戏中的经历分享到了社交平台，收获了将近3万网友的点赞，不少家长、乡村教师都在向他咨询游戏的制作，希望用这种方式打破由电子游戏筑起的无形之墙。

这位扎根乡村的教师也正计划着开发更多玩法应用于课堂，将游戏推向更多乡村学校，“用创新激发兴趣，教育才能真正成为一场精彩纷呈的探险之旅”。

■资讯

活动“加码”，收获“翻倍”
2025家政促消费活动在邵阳开展

今日女报/凤网讯（记者 尹盛鹏）10月16日至17日，“居家兴业——2025家政服务促消费活动”在邵阳市步步高新天地举行。活动由湖南省商务厅、湖南省妇联主办，邵阳市商务局、邵阳市妇联、双清区人民政府承办，湖南省凤网传媒有限公司、湖南省家庭服务业协会、邵阳市家政服务行业协会执行。

活动紧扣促消费、惠民生任务目标，形式新颖、内容丰富，包含启动仪式、湖南省家政服务品牌促就业创新大赛、家政服务业态融合培训讲座、家政服务进社区、家政进社区主题沙龙、家政服务供需对接招聘会等，通过多维度举措激活消费市场，切实增强群众获得感与满意度。省商务厅为本次活动派发了电子优惠券与伴手礼。